

留守儿童问题,引起多部门重视

菏泽公、检、法等部门将着力探寻关爱留守儿童长效机制

本报记者 景佳

连日来,本报由曹县16岁少年汪某抢劫犯罪而展开的《留守儿童缘何成为小悍匪》系列报道,引起读者强烈关注和社会强烈反响。菏泽公、检、法等部门表示,将充分发挥部门职能,形成关爱留守儿童的整体合力,并将着力探寻关爱留守儿童长效机制。

►定陶县公安局经侦支队干警指导留守儿童上网。菏泽不少派出所民警利用工作之余指导“留守儿童”学习网络知识和技能,让孩子们绿色上网。网上阅读,健康游戏,大大丰富了孩子们的暑期生活。(资料图)

本报通讯员 朱建英 摄



>>法庭内外:留守儿童将得到更多人文关怀

“留守儿童问题是一个社会问题,关爱留守儿童要靠家庭、学校、社会的共同努力。”菏泽市中级人民法院少审庭庭长赵明军说,在当前青少年犯罪中,留守儿童犯罪占据大多数,菏泽法院系统对此高度重视,针对青少年罪犯,他们一贯坚持教育为主、惩罚为辅的原则,落实“寓教于审、惩教结合”,今后他们还将在在此基础上逐渐建立并探索创新更多工作方法,给予留守儿童更多人文关怀。

赵明军介绍,菏泽法院系统将加强对留守儿童的法制宣传和思想道德的教育,改变传统的单一宣传方式,加大针对性,采用未成年人喜闻乐见的方式加强对留守儿童法制宣传教育,大力开展

送法进校园和乡村活动,使未成年人尤其是农村留守儿童懂得什么是违法犯罪,违法犯罪要承担什么样的法律制裁,努力减少因不懂法而犯罪的事件发生。

对失足留守青少年,在审理形式上,他们将推行“圆桌”审判,消除未成年被告人庭审时的紧张和恐惧心理,在庭审中,让

未成年被告人坐着,以对话的方式审理,创造一种便于教育的良好环境。在审理方法上,审判员也以温和的语气,疏导的方法,进行启发和教育,促使未成年被告人真诚悔罪,认罪伏法。

“目前‘圆桌’审判形式所需的硬件设施已基本准备完备,不久即可投入使用。”赵明军说。

>>成长环境:警方将联合文化执法部门治理

不少市民反映,菏泽一些乡镇网吧,大肆容留未成年人上网,一定程度上为农村留守儿童上网成瘾埋下隐患。对此,菏泽警方表示,他们将联合文化执法部门加大对社会文化市场的管理力度,尤其是对学校周边的网吧、电子游戏室等极有可能诱发未成年人犯罪的场所加强管理,

特别是对一些违法经营者,将加大处罚和取缔的力度。

为给予留守儿童更多的照顾,菏泽不少基层派出所都设置“留守儿童之家”,给周边村庄的孩子们予以悉心照顾。尤其是针对孩子上网情况,不少派出所民警在他们暑假期间,利用工作之余指导他们学习网络知识和技

能,指导孩子们孩子们“绿色上网”,丰富了孩子们的暑期生活。

“今后,一些派出所将会尝试着给当地留守儿童建立档案,详细记录学生的家庭和本人学习、生活情况,常年为留守儿童送学习用品和吃、穿等生活用品,进行课程辅导和法制教育,并所安排民警还不定期到孩子

家里进行家访。”定陶公安局相关负责人说,辖区派出所将为留守儿童建立档案,在源头上避免留守儿童犯罪。

另据了解,今后,菏泽市看守所也将尽力做到未成年犯罪嫌疑人、被告人与成年犯罪嫌疑人、被告人分开羁押,尽力避免“交叉感染”。

>>菏泽多部门:将探寻关爱留守儿童长效机制

目前,菏泽市虽有不少机构、组织和民间团体开始关注留守儿童这一群体,但大多关注点放在他们生理健康和物质需求方面。对此,少审庭法官身份的心理咨询师于莉指出,关爱留守儿童,更要从“心”开始。

“客观原因之外,更不能忽视农村未成年人犯罪的主观原

因,这也是其犯罪的内在动因,以失足留守少年来看,普遍存在文化水平低,法制意识薄弱,认知鉴别能力差的状况。文化水平低,势必影响其观察力和判断力,而法律知识水平的欠缺和社会经验的不足,致使其理性判断能力差,易导致犯罪,这是未成年人违法犯罪最主要的主观原

因。”于莉说。

据介绍,除法院系统将进一步依托社会力量,积极做好延伸帮教工作外,菏泽司法系统也将同相关职能部门及各社会团体联系,建立预防、矫治和减少未成年人犯罪的司法和社会一体的工作制度,积极参与未成年人犯罪的社会治安综合治理,着

力预防和减少重新犯罪。

“我们将不断完善法院审理、社区民警关心、未成年人家长监管的三位一体的帮教机制,加强对失足青少年的关爱,在就学、就业等方面给予同等对待,促使其回归社会,重新做人,并探索关爱留守儿童长效机制,促进留守儿童健康成长。”于莉说。

法官手记:

责任缺失

使他们走向犯罪之路

作为一名少审法官,每接手一起刑事案件,心里面就会格外沉重,因为他们是一群特殊的主体—未成年人。但近年来面对日益增加的留守儿童犯罪案件,在心情沉重的同时,更多的是感慨与沉思。

小刚(化名)今年刚满十四周岁,是一名初中一年级学生。他这个年龄本来应像其他同龄孩子一样享受着来自父母的爱,但对于他来说,这已经是很多年没有过的事情了。他六岁丧母,而父亲每年都出去打工挣钱,他被寄养在姑姑家。由于缺少父母关爱,加上不谙世事的“寄人篱下”的错误认识,让这个正走上青春期,越来越敏感的孩子慢慢偏离正常轨道。从拿同学的东西、到偷邻居家钱物,最后发展到持刀抢劫路人,最终只能遗憾地站在审判台上接受审判。在法庭审理过程中,小刚见到久未谋面的父亲,却没有向父亲流露出对亲情的渴望及自己生活中的委屈和无助,眼睛里显现的尽是呆滞与冷漠,对公诉人与法官的讯问回答的也是木讷与麻木。作为一名法官,作为一名母亲,她的心似被剜一般的疼痛。

法律的功能是维护正义,惩罚犯罪。可是在面对这些留守儿童犯罪时,我们不得不思考,这些孩子触犯法律,要承担责任,但是谁让这些花季的孩子走上犯罪道路?在惩罚之后他们又该何去何从?留守儿童长期远离父母,对于这些正处于成长发育关键时期的孩子们来说,他们缺少来自父母情感上的呵护,也缺少对其在人生价值观上的引导,而来自学校的教育并不能因为是留守儿童会特别加以对其思想和生活上的特别关注。久而久之,这些孩子们极易产生对事物认识、价值的偏离和心理发展的异常,一些人因此走向犯罪道路。

从这些因缺少关爱、缺乏监护而失足的孩子身上,我看到了一种责任的缺失。我们的家庭、学校、社会应该共同努力,协调合作,让他们充分享受到社会保障机制的温暖,让留守的孩子们都能有一个美好的明天!

(菏泽中院少审庭 于莉)

菱智1.6L升级置换团购会 独享六重大礼

笔者获悉,为感谢广大消费者的厚爱,菏泽恒驰汽车销售服务有限公司将在10-11月开展主题为“全能商务,黄金升级”的升级置换活动,同时10月27日启动“菱智1.6L升级置换团购会”活动,活动参与者将有机会获赠豪华礼品,机会多多,不容错过。

活动期间,菱智1.6L为到店消费者准备了多种小礼品,参与升级置换的消费者更有机会享受六重豪礼:1、到店礼:到店客户均可获赠精美礼品一份;2、试驾礼:预约参与试驾体验的用户,可获试驾礼品;3、参会礼:参与赏车会客户,都可通过现场互动游戏获得奖品;4、以老

带新礼:老客户带新客户来店试驾,均可同时获得好事成双礼品;新老客户参加赏车会,任一人抽中奖品或答对问题,可同时获赠相应奖品;5、置换礼:高价收购任一微客/轻客车型,免费评估,提供简单高效的一站式置换服务,为置换者提供最大限度的便利;6、购车礼:成功置换/新购菱智1.6L的消费者,可获得让利三千元的现金大优惠。

菱智1.6L是诞生自经典菱智商务平台的正统MPV车型,秉承正统商务MPV设计,菱智1.6L实现了全面均衡的商务性能,从而能满足微客升级用户商务接待、货物运输等多重需求,同时也

为县、乡(镇)及县属的基层政府、事业单位公务接待用车提供了更佳的选择。

此外,菱智1.6L独有的高强度车身骨架,侧身高强度防撞钢梁等强化设计,配合ABS+EBD、安全气囊、ELR预警式安全带等安全装置,在主动和被动安全方面,菱智1.6L都远远优于传统微客车型。

作为小排量商务车市场的第一款真正的MPV车型,菱智1.6L在全国各地都获得了热销,4月销量高达5589台,在商务车领域销量独占鳌头。此次六重大礼重磅出击,使其更加物超所值。有兴趣的朋友,请致电风行汽车当地经销商或登录风行菱智官网查询。(王兆峰)

十月越野季——ix35:公路性能出色,驾驶乐趣堪比同级轿车

SUV素来以越野性能优秀、外观大气强悍、空间宽大而著称,但同时,操控感差、提速慢、转弯时侧倾严重、驾乘舒适性不佳等短板也一直为人们所诟病。市场需求细分化趋势导致SUV也出现了两极分化,以牧马人为代表的硬派SUV更适合呼啸山林,以ix35、CR-V、RAV4为代表的“城市SUV”当然更适合城市人了,与传统“硬派”SUV相比,它们不仅外观更加柔和、时尚,而且主要针对城市道路行驶进行设计和调校,公路性能相当出色,在操控性方面和同级轿车类

似,能够给车主带来更多的驾驶乐趣。

说到ix35最让人惊喜的地方,就不得不提到悬挂的调校,它采用与CR-V、RAV4、途观相同的承载式车身结构,在具备中高级轿车的舒适性的同时,也兼顾了良好的通过性。其前悬为麦弗逊独立悬架,新型的几何结构大大提高了转向感、稳定性和操控性;后悬为先进的多连杆独立悬架,使得ix35具有出色的舒适感、操控感和路面灵敏度,很多车主都反映,ix35的公路表现不比轿车弱,换句话说,ix35开起来感觉贴近充满运动

感的轿车。

卓越的底盘技术使得ix35在高速过弯时的侧倾和车身抗扭能力非常好。高速过弯时,坚韧的悬挂轻松的支撑着庞大的车身,和以往SUV拐起弯来摇摇晃晃的车身、笨重的脚步、迟钝的转向截然不同。

说到这里,你是不是觉得ix35这台SUV开起来“太舒服”了呢?其实,ix35不仅驾驶乐趣堪比轿车,乘坐舒适度也相当高,打开全景天窗晒晒太阳,再来点音乐,尽情享受阳光快乐的好心情,人生如此,夫复何求?

(张阳)